                            Урок чтения и развития речи в 3 классе.

                                   Тема: Н.Носов «Огурцы».
         Цель: познакомить учащихся с произведением Н.Носова «Огурцы».
         Задачи:
· формировать умение анализировать произведение;
· развивать умение сравнивать, обобщать, делать выводы;
· развивать воображение;
· воспитывать  мотивацию к учению.

Учебно-наглядные пособия: выставка книг Н.Носова; портрет Н.Носова; таблица согласных; табличка со словами «огурбузы», «помидыни», «редисвёкла», «чеслук», «репуста»; картинка с изображением садовода; картинки с изображением ягод, овощей, фруктов (яблоко-дыня, малина-вишня, лимон-арбуз, картофель-морковь-горох); задание для выявления фамилии писателя; задание для выявления названия произведения; предметные картинки (рыба, удочка, капуста, огурцы); картинки с изображением экзотических растений; слова, характеризующие маму (разрезанные).
I. Организационный момент.    

Игра «Да – нет».
- Я буду задавать вопросы, а вы их внимательно слушайте и отвечайте «да» или «нет».
Друга выручим всегда? (Да).
Врать не будем никогда? (Да).

В классе списывать ответ? (Нет).

Кинуть камень кошке вслед? (Нет).

Брать в автобусе билет? (Да).

Ай-ай-ай! Как это нет?

Надо брать билет всегда! (Да).

Не робеть, когда беда? (Да).

Не жалеть для дел труда? (Да).

Рук не мыть, когда обед? (Нет).

Как это не мыть? Мыть обязательно!

Грязь смывать без следа? (Да).

Солнце, воздух и вода? (Да).

Мы лентяем шлём привет? (Нет).

А тем, кто трудится всегда? (Да).

II. Речевая зарядка.

1. Работа с таблицей согласных.
- Начнём урок с речевой разминки.  
- Делаем вдох и называем согласные каждого ряда на одном дыхании.
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2. Развитие воображения. 
«Странный огород».

- Мы отправимся с вами на «Странный огород» к странному садоводу (картинка садовода). (ПРИЛОЖЕНИЕ 1)

- А вам надо в своём воображении нарисовать те овощи и фрукты, которые соберут с такого удивительного огорода. Какими вы их себе представляете?

Жил один садовод, он развёл огород,

Приготовил старательно грядки.

Он принёс чемодан

Полный разных семян,

Но смешались они в беспорядке.

Наступила весна,

И взошли семена.

Садовод любовался на всходы.

Утром их поливал,

На ночь их укрывал

И берёг от холодной погоды.

Но когда садовод

Нас позвал в огород,

Мы взглянули и все закричали:

- Никогда и нигде,

Ни в земле, ни в воде

Мы таких овощей не встречали!

Показал садовод нам такой огород,

Где на грядках, засеянных густо,

Огурбузы росли, помидыни росли,

Редисвёкла, чеслук и репуста! 
(ПРИЛОЖЕНИЕ 2)
- Поможем этим странным словам стать «настоящими». Правильно назовите овощи и фрукты, которые выросли у садовода на огороде (ответы учащихся)
- Придумайте свои необыкновенные слова-растения, используя предметные картинки (яблодыня - яблоко и дыня; маливишня – малина и вишня; лимоарбуз – лимон и арбуз; картоморрох – картофель, морковь и горох). 
 - По какой большой теме читаем произведения на уроках чтения и развития речи? («Что такое хорошо…».)    
- О чём читаем рассказы по этой теме?

III. Сообщение темы урока.
1. Рассматривание портрета писателя.
- Я хочу познакомить вас с одним замечательным писателем (показ портрета Н.Носова).
- Кому он знаком?
2. Выявление фамилии писателя.
- Зовут этого человека Николай (открывается запись на доске). А какая у него фамилия, вы отгадаете, если выполните следующее задание (расположение букв в порядке построения фигуры).
- Расскажите, что здесь изображено? (буквы, входящие в состав фамилии автора, записанные вразброс; под ними ставится фигура на определённом этапе построения – звезда).
- Вам необходимо мысленно расположить изображения звезды по порядку от начального до конечного вида и прочитать фамилию писателя. (ПРИЛОЖЕНИЕ 3)
- Итак, этого писателя зовут Николай Носов (открывается запись).
- Николай Носов написал очень много детских забавных историй, которые могли бы приключиться с каждым из вас (выставка книг Н.Носова). Сегодня вы познакомитесь с одной такой историей. А называется она… 
3.Знакомство с названием произведения.
- Найдите среди буквенного текста слово, которое будет являться названием рассказа.
УДВЬНУДРОГУРЦЫМКЧОС

- История, о которой рассказал Николай Носов, произошла с такими же ребятами, как вы, когда однажды они пошли на рыбалку.
IV. Изучение нового материала.
1. Чтение текста учителем.  Стр. 78.
- Как автор назвал свой рассказ?

- Как зовут главного героя – мальчика?

2. Словарная работа.

а). Читай внимательно.
наврал – нарвал

соврал – сорвал

выпрошу – выброшу
совать - соврать
б). Выявление значения слов из текста.

рыба не клевала – не попадалась на удочку, не ловилась;
за пазухой – пространство между грудью и прилегающей одеждой.
в). Чтение многосложных слов по слогам и целым словом.
вы – бра – сы – вать – выбрасывать

по – смот – ре – ла – посмотрела

мес – то – 
        по – мес – тил – 
             по – мес – ти – лись - поместились

ФИЗМИНУТКА.     ПРИЛОЖЕНИЕ 4.
3.Чтение текста учащимися и работа по содержанию.

- Будем работать над содержанием первой части рассказа.

а). 1-я часть: до слов «Котька пришёл домой радостный».
- Куда ходили Котька и Павлик?
- Повезло ли мальчикам на рыбалке? Докажите свой ответ словами текста.

- Что сделали ребята, когда шли обратно домой?

- Кто помешал им на огороде?

- Что с огурцами сделал Павлик?

- Почему Павлик отдал огурцы Котьке?

- Как вы относитесь к поступку Павлика? (Осуждаем, он поступил неправильно).
- Какой Павлик?  (хитрый, неискренний)
- Каким вы представляете себе Котьку?  (глупым, доверчивым)
б). 2-я часть: до слов «Где ты их взял?».
- Почему Котька пришёл домой радостный?

- Где находились огурцы, принесённые домой?
в). 3-я часть: со слов «Котька повернулся и медленно…».

- За что мама стыдила Котьку?
- Какая у Котьки мама?

- Соберите слова, которые характеризуют маму Котьки.
стро      …….        рая

справед    …….        чивая

доб       …….        гая

настой      …….        ливая

- В чём проявляется её настойчивость? (Котька никак не хотел нести огурцы обратно, плакал, кричал; мама видела, что он боится, а всё-таки вывела его за дверь и сказала: «Иди, неси огурцы или совсем уходи из дома».)
- А в чём проявляется её справедливость? (Мама внушает сыну, что из-за его нечестного поступка люди могут подумать плохое о дедушке-стороже.)
- Любит ли мама сына? (Да, любит.)
- Почему вы так думаете? (Мама хочет, чтобы Котька вырос хорошим человеком.)
4. Повторное чтение.
а). Жужжащее чтение (до слов «Где ты их взял?»).
- Можно ли сказать, что Павлик с Котькой совершили воровство?
- Почему вы так считаете?

б). Чтение «Эстафета» (дети сами называют ученика, который продолжит чтение).
         в). Чтение «Ловушка» (учитель читает текст и заменяет некоторые слова синонимами или допускает ошибки, учащиеся ищут эту замену, ошибки). 

        г). Чтение «Голова и хвост» (учитель начинает читать предложение, учащиеся его находят и дочитывают до конца).
- Как менялось настроение у Котьки во время разговора с мамой?

- радостный;

- плакал;

- кричал;

- страшно, боится (на улице темно).

- Правильно ли поступила мама? Почему вы так считаете? (Мама поступила правильно. Ведь её сын украл огурцы.)
5. Выборочное чтение.
- Что украли на колхозном огороде Павлик и Котька?
- Посмотрите на иллюстрацию на стр.79. 

- Найдите и прочитайте те строчки  текста, которые подходят к рисунку.
6. Задание «Что лишнее?»
- По набору картинок определите: какая из них лишняя? Докажите.
Предметные картинки: рыба, удочка, капуста, огурцы. (ПРИЛОЖЕНИЕ 5)

7. Ролевое чтение. 
- Сколько действующих лиц в этой части?  (три)
- Назовите их  (мама, Котька, автор).
- Чтение по ролям (стр. 80 и до конца I части)

V. Домашнее задание.

Стр.78-80 – читать по ролям.
- Придумать названия к экзотическим растениям (картинки на доске) вам поможет книга «Экзотические фрукты» из серии «Тематический словарь в картинках».
(ПРИЛОЖЕНИЕ 6)

VII. Итог урока.

- С рассказом какого автора познакомились на уроке?
- Почему свой рассказ Н.Носов назвал «Огурцы»?  (Огурцы были испытанием для Котьки. Из всего случившегося он вышел достойно.)
Вывод: Вот что бывает с человеком, когда он совершает необдуманный поступок.
- Какое задание было самым интересным?

- Оценки учащихся за урок.
Прозвенит сейчас звонок –

Наш закончился … (урок).

                                                                                                     Приложение 1.
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                                                                                         Приложение 2.

ОГУРБУЗЫ

     ПОМИДЫНИ

            РЕДИСВЁКЛА

                 ЧЕСЛУК

                    РЕПУСТА

                                                                                                       Приложение 3.
[image: image1.jpg]



                                                                                                     Приложение 4.

В этом классе все друзья.
Учитель: В этом классе все друзья?

Дети: Я, ты, он, она…

Учитель: Подмигни соседу справа, подмигни соседу слева.

                                 В этом классе все друзья?

Дети: Я, ты, он, она…

Учитель: Улыбнись соседу справа, улыбнись соседу слева.

                                    В этом классе все друзья?

Дети: Я, ты, он, она…

Учитель: Покивай соседу справа, покивай соседу слева.
                                    В этом классе все друзья?

Дети: Я, ты, он, она…

Учитель: Погрози соседу справа, погрози соседу слева.

                                 В этом классе все друзья?

Дети: Я, ты, он, она…
Учитель: Помаши соседу справа, помаши соседу слева.

В этом классе все друзья?

Дети: Я, ты, он, она…

Учитель: Поклонись соседу справа, поклонись соседу слева.

В этом классе все друзья?

Дети: Я, ты, он, она…
.
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